

La renuncia de Suárez: las razones ocultas

Por Carlos Alberto Montaner

MADRID. ¿Por qué la crisis del Partido de gobierno en España? En primer término, porque el partido es un avisero difícilmente controlable. En realidad, la Unión Centro Democrática (UCD) no es un partido, sino un delta de aluvión al que han ido a confluír diversas tendencias de la clase política. Hay liberales, democristianos, socialdemócratas y ex franquistas. Hay hombres del Opus Del y gente sin convicciones religiosas. Hay personajes de la oposición al franquismo y hay peroseros del gobierno franquista.

La UCD, más que una agrupación política convencional con su ideología, su programa y sus personalidades vinculadas en torno a una estrategia, fue un amortiguador creado con urgencia para restarle peligrosidad a la caída del franquismo. Fue un genial y oportunista invento de ciertos franquistas avisados para seguir en el poder tras la desaparición del Caudillo. Para esos fines Adolfo Suárez fue un excelente descubrimiento del rey Juan Carlos. Era el hombre ideal para el tránsito de la dictadura a la democracia porque no padecía las rigideces del dogmatismo fascista.

Pero Suárez, que tenía habilidad como seductor de gabinete, que posee instinto para manipular personas, no es, ni con mucho, un estadista de talla. A Suárez no le cabe el Estado en la cabeza. Suárez es incapaz de percibir todo el complejo panorama de las relaciones económicas, jurídicas y políticas que están presentes en la densa trama social de España.

Liquidada la transición había que afrontar, simultáneamente, el desarrollo de las autonomías, el terrorismo vasco, la inflación, el desempleo, la baja productividad, la creciente protesta laboral, el reto de la oposición socialista a su izquierda, las críticas de Manuel Fraga a su derecha, y la incomodidad notoria de ciertos sectores de las fuerzas armadas.

Pero, además, Suárez tuvo que enfrentarse a una caída en picado de su imagen. Los españoles, que le agradecían sus habilidades de muñidor político, le criticaban sus evidentes limitaciones intelectuales y su casi inexplicable parálisis ante la situación del país.

Todo ello condujo a la crisis de ahora. Los "barones" de su partido, o sea, algunos de los cabecillas de las distintas tenden-

—Favor pase a la página 20.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.
Hoy es miércoles 18 de febrero, 49no. día de 1981. Faltan 316 días para que termine el año.
Acontecimientos destacados de la fecha:

1145: Consagración del Papa Eugenio III, que proclamó la Segunda Cruzada.

1519: Parte de La Habana hacia Nueva España una expedición que al mando de Hernán Cortés conquistara el Imperio de Moctezuma.

1546: Fallece Martín Lutero, líder de la Reforma Protestante.
1564: Muere en Roma el artista Miguel Ángel, a los 81 años de edad.

1806: Se acuerda la construcción del Arco del Triunfo, en París.

1861: El Parlamento italiano proclama a Víctor Manuel como Rey.

1812: El Gobierno argentino adopta la escarapela azul y blanca.

1834: El Congreso de Venezuela establece la libertad de cultos, a la que se opone el clero de Nueva Granada.

1835: Fallece el caudillo argentino Juan Facundo Quiroga, conocido como "El tigre de los llanos".

1836: Fusilamiento de Felipe Santiago de Salaverry, quien se autoproclamó Presidente de la República del Perú.

1903: Muere el poeta mexicano José Peón Contreras.

1913: Estalla un movimiento

—Favor pase a la página 19.

EN MARCHA

Adiós a Pilatos

BUENOS AIRES. Después de idas y venidas, la política de Jimmy Carter en América Central se había caracterizado por una definición ambivalente: contemporizar con Castro —a través de la apertura de recíprocos "secciones de intereses" (cuasi-embajadas) en Washington y La Habana— y con la revolución sandinista en Nicaragua —a través de planes de ayuda financiera— de un lado, y prestar del otro lado una ayuda reticente, moderada, a la Junta Cívica Militar que procura impedir la caída de El Salvador en manos de la guerrilla marxista, allí conocida como Frente Farabundo Martí para la Liberación Nacional.

La posibilidad de esta política en el futuro es poco más que nula a partir de dos hechos decisivos: uno, la llegada al poder de Ronald Reagan; el otro, el descubrimiento de que en la reciente y profunda ofensiva del Frente Farabundo Martí en El Salvador participaron no sólo "expertos" castristas sino también, y en una escala aún

mayor, tropas sandinistas. Con lo cual se llega fácilmente a la conclusión de que el sandinismo está usando, directa o indirectamente, la ayuda que recibe de Estados Unidos en Nicaragua para derrocar al régimen sostenido por Estados Unidos en El Salvador.

La contradicción, ya, es insostenible. La contradicción provenía, en su origen, de una confusión conceptual en cuya virtud se consideraba preferible derribar las autocracias de derecha —Somoza en América Central o el Sha en Medio Oriente—, aun cuando todos los pronósticos razonables indicaran que, en su reemplazo, surgirían al poder fuerzas aún más autoritarias, totalitarias, y además radicalmente antioccidentales. Ahora ve habrá que preguntarse cómo este concepto estratégico fue posible, pero el hecho es, ahora, que ha quedado formalmente desechado por el general Alexander Haig, quien declaró ante el Senado, en el curso de las sesiones dedicadas a aprobar su nombramiento

Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi

ENCABEZAMIENTOS

"LOS PECES NO COMEN CARNE HUMANA".

¿Y qué es lo que comen esos inofensivos pececillos denominados PIRANAS, cuando por desgracia cae entre sus mandíbulas un "cristiano"...?

—oOo—

"HAY QUE ECHAR DE LA IGLESIA CATOLICA A LOS TRAIADORES".

Está bien que "avienten" de la Iglesia Católica especialmente a esos que se cubren la "carita" para atacar a Dios por la espalda, afirmó sacristán.

—oOo—

"EDUCACION EXIGE A LOS ALUMNOS ENSEÑAR A LEER".

Y deben enseñar a leer, de —Favor pase a la página 17.

EN POCAS PALABRAS

Las autonomías aquí y en otros países

Por Victor Emmanuel Ortiz

Es axiomático que de los necesitados viven los prestamistas. Partiendo de esto, a partir de 1950 los gobiernos que se sucedieron en nuestro país, mal aconsejados por la política foránea vinculada con instituciones prestamistas internacionales, fueron deshaciéndose de las fuentes de ingresos con que contaban para nivelar el Presupuesto Fiscal, para venir a quedar supeditados casi a los préstamos del exterior y los impuestos.

Con el pretexto de la libertad de operación, le dieron autonomía a instituciones que aportaban ingresos y de este modo, los ingresos que antes iban al Fondo General de la nación, ahora quedan en las mismas instituciones. Claro está que los gastos de funcionamiento, deudas y otros gastos, corren por su cuenta, pero los superávit que obtienen en sus ges-

—Favor pase a la página 19.

Por Mariano Grondona

CELEBRA CONFERENCIA

La Liga Anticomunista de los Pueblos Asiáticos

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

—I—

Hacia fines del año pasado, en noviembre de 1980, tuvo lugar en Perth, Australia la 26ª Conferencia de la Liga Anticomunista de los Pueblos Asiáticos, en Perth, Australia.

A esa reunión concurren 150 delegados de 28 organizaciones de Asia, Oceanía y Oriente Medio. Esos 150 representantes de la Liga Anticomunista de los Pueblos Asiáticos, todos influyentes luchadores por la libertad, discutieron los medios de consolidar la solidaridad en Asia, y el Pacífico para promover la libertad mundial. Quedó demostrado plenamente que el Movimiento de la APACL, dedicado a la seguridad común, será ahora fomentado más positivamente en Oceanía y en toda la región.

La década presente, próxima ya al fin de su primer año, presenta nuevos aspectos de la contienda entre los países respetuosos de la libertad y el bloque comunista. La región de Asia y el Pacífico es una posición vital para frenar la expansión comunista y afronta las amenazas más graves de agresión. La seguridad de las naciones libres de la región está íntimamente ligada a la de las otras naciones del mundo libre. Más inseparable aún es la libertad de los asiáticos, de la libertad de toda la humanidad.

La conferencia está firmemente convencida de que las tentativas de algunos países libres, de enfrentar a comunistas con comunistas, han sido utilizadas por los comunistas chinos en su propio provecho. Esas tentativas han tenido como resultado una confusión global y conflictos más graves.

La Conferencia está convencida asimismo de que la desavenencia entre los comunistas rusos y los comunistas chinos es sólo cuestión de diferencias internas en el bloque rojo, y que cuando esos dos regímenes piensen que sus intereses comunes son más importantes que las consideraciones individuales, volverán a unirse contra las naciones libres.

La conferencia está también convencida de que las regiones de Asia y del Pacífico, siguen siendo el punto central alrededor del cual gira la situación mundial, y de que los disturbios en la región se deben no sólo a los avances rusos, sino también a los designios de los comunistas chinos, norcoreanos y vietnamitas. En particular, lo que decidirá en último término que en esta región y en todo el mundo haya paz o inestabilidad, será que los 900 millones de chinos en el continente recobren la libertad o continúen bajo la esclavitud impuesta por el régimen actual.

Con el fin de fortalecer la solidaridad en Asia y el Pacífico, en pro de la libertad mundial, la conferencia de la APACL ha decidido emitir los llamados siguientes: 1. Las naciones libres deben abrazar una posición fundamental de nunca apaciguar al comunismo totalitario, ni entrar en arreglos con él. Se deben abandonar las tácticas de aliarse con un grupo comunista para oponerse a otro. Se debe trazar y mantener una línea entre amigo y enemigo. Se debe poner todo empeño en construir un poderoso campo libre contra la agresión y la expansión comunista.

PARA QUIENES ABREN LOS OJOS

La náusea se vuelve incontenible

Por doctor Miguel Angel Gómez

DEL SAQUEO A LA DESTRUCCION Y LA MUERTE.

El Nobel de Economía, Gunnar Myrdal, ve al comercio internacional como el mecanismo de dependencia que permite la efectividad de la Teoría del Dominio. Por esa causa la Conferencia de las Naciones Unidas para el Comercio y el Desarrollo (UNCTAD) y cualquier otro organismo internacional fracasarán intentando contener el saqueo a que son sometidos los países pobres.

Los llamados a la redención del Tercer Mundo o mundo de los que despiertan y las acciones de los No Alineados, que son los rebeldes contra la injusticia se convierten en ilusión. Nada cambiará la estructura del mercado de las materias primas. Allí no opera la independencia, pues el mundo de los hambrientos no merece un Nuevo Orden Económico Internacional, según la Teoría del Dominio.

Ante la rebeldía surgen los conflictos políticos que redundan en persecución, cárcel, destierro y muerte civil o corporal. Unos hermanos gritan contra los otros, pues los que adquieren capacidad de entendimiento y dirección, por imperativo de la Teoría del Dominio, deben desaparecer si no se ponen al servicio de los autores directos del saqueo y del engaño.

LOS "CANTOS DE SIRENA" TRASTORNAN A LOS NAVEGANTES DE LA DEMOCRACIA

La guerra entre hermanos nos hace víctimas de la miseria y la destrucción y nos obliga a no producir y a embodegar lo que no se puede vender en el mercado único que nos domina mediante boicots, barreras arancelarias, el contrabando, la corrupción, etc. En consecuencia surgen los "cantos de sirena" de los Proclonales. Así aumenta el endeudamiento que nos viene como ayuda, mientras crecen los conflictos bélicos con el propósito de menguar una ancestral rebeldía.

En tanto en El Salvador se sufren los efectos del boicot al café provocado por gobernantes norteamericanos, el exterminio de nuestra juventud (civil o militar) continúa oculto entre la confusión, que no nos permite detectar el motivo por el que ayer pugnaban por resolver nuestros problemas ahora están en la cárcel o son víctimas de la persecución, el destierro o la muerte y a veces se nos presentan como vulgares delincuentes, ante el silencio o la tolerancia de quienes los acompañaron en sus propósitos.

Esta es una realidad triste y confusa que no nos deja entender el propósito de la ayuda extranjera, pues mientras las armas sirven para sembrar la muerte y la destrucción, según EL DIARIO DE HOY "LOS PRESTAMOS SON SIEMPRE DESTINADOS A PROGRAMAS CONCRETOS Y NO TENDIENTES A LOGRAR UNA VERDADERA MEJORA EN LAS PERSPECTIVAS DEL

—Favor pase a la página 17.

—Favor pase a la página 21.